

两渡煤业

守牢守好安全“生命线”

汾西矿业讯 近日,两渡煤业牢牢把握安全生产、生态环保工作,严守底线,远离红线,确保2023年安全环保工作齐头并进。

完善体系建设,密织安全网络。该公司持续引深杜邦安全管理,健全完善安全管理标准和管理程序,强化十大安全管理体系建设。该公司抓牢“三基”建设,全面植入精益管理理念,深入开展“六型”班组达标建设。同时,严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”及“三必管”要求,严格执行安全管理“十一项制度”及主要责任人约谈制度,形成逐级负责、有责必担、失责必究的机制。

强化风险管控,筑牢安全防线。该公司坚持精准管控,以重大危险源辨识与控制为目标,有计划地组织开展专项动态风险辨识评估活动,提升风险早期识别和预报预警能力。该公司强化重大灾害、重点区域的安全风险管控,将风险评估管控工作向区队、班组、岗位延伸,将风险识别结果纳入规程措施和应急预案,实施清单化管控,提升现场安全操作质量和水平。

治理重大灾害,打好围剿战斗。该公司加强“一通三防”、水害、顶板管理等重大灾害防治工作,以“查大系统、控大风险、除大隐

患、防大事故”为着重点,深入开展安全生产隐患排查整治活动,全面排查井上下所有作业点的各类隐患和风险,并针对所查隐患建立专项台账进行管理。严格按照“五定五落实”要求积极整改,实现强化超前治理,精准研判风险,全面提升矿井重大灾害风险防控能力、重大灾害治理能力和水平。

深化行为治理,打好攻坚战。该公司引深落实行为治理十项制度,坚定“九条红线”管理不动摇,形成全员抓行为治理的合力。对出现“三违”的苗头性、倾向性问题,认真分析原因,制定防范措施。对频繁发生违章行为的人员、集体“三违”人员进行曝光,形成“人人抓安全、人人想安全、人人管安全”的常态化局面,切实将行为治理作为提升安全管理水平的重要抓手。

强化生态环保,推进绿色发展。该公司落实集团公司“三年根本改变环境治理面貌”目标的要求,认真践行“绿色发展”理念,开展好“节能减排”“减污降碳”等主题宣传活动,开展好中央生态环保督察、环境安全、环保手续、排矸场4个专项整治及清洁文明选煤厂创建活动。该公司深化危险废物管控集中攻坚和煤矸石安全规范处置等工作,实现清洁生产、绿色生产,推动企业高质量绿色发展。(胡青和)

汾西矿业讯 发电厂始终把行为治理工作作为安全管理的长效抓手,持续推进,稳步落实,实现了稳中向好的安全态势。

发电厂深刻汲取事故教训,全厂上下坚决遏制安全生产事故发生,牢固树立“生命至上、安全至上”理念,压紧压实各级安全生产责任,扎实做好安全生产

因。该厂要求各部门负责人对反思材料,审核把关,对反思态度不端正,反思主题有偏颇,反思质量有差距的,逐一退回重新反思,消除个别干部职工“应付”心态和“过关”心理,确保反思材料质量。

该厂定期对雨季“三防”应急物资储备工作进行检查,重点对

发电厂

行为治理工作落地见效

各项工作。该厂持续推进安全生产大检查百日攻坚行动落地见效,牢固树立“零容忍、零伤害、零事故”理念,聚焦重点领域开展安全隐患大排查,持续推进隐患整改工作,确保能改的立改,不能立改的限时整改,全力提升安全管理水平。

该厂组织全体干部职工结合事故案例深刻反思,手写反思材料,刀刃向内,让干部职工在思想、管理、规章制度执行等方面查摆深层次原

应急库中应急救援物资的储备种类、数量、保质期和维护落实情况进行检查,确保储备物资状态良好,在关键时刻找得到、拿得出、用得好。(史乐、殷圣恩)



图为发电厂职工检查应急物资储备情况。

安全大反思 专栏

营运分公司

开展线路安全专项整治行动

汾西矿业讯 为扎实做好运输系统安全工作,全面排查铁路专用线范围内坠、滑、绞区域存在的安全隐患,近日,营运分公司成立了运输安全专项检查组,对铁路沿线开展了全方位运输安全专项整治行动,以扎实的安全防范举措确保煤炭调运工作有序进行。

在行车现场,检查人员详细了解线路巡检人员劳保用品穿戴情况,绞车区域作业时乘人员上下车安全执行情况,雨雪天气车辆安全制动情况。还重点查看绞车作业区域、车辆连接部位、机电机械设备等是否存在接触不良、雨水锈蚀、轨面下沉、人员违反安全规程及不规范作业等问题,全面掌握行车调连员、机车司机、轨道检修人员安全职责、动态管理、应急处置等方面的问题。同时,针对线路走行部位存放杂物、钢轨固定螺丝缺失等问题详细记录隐患区域和类别,现场五定,督导整改。

该公司要求,各级人员要严格落实汾西矿业安全操作红线管理制度,严格执行“行车不行人、行人不行车”安全规定,严格落实好“三项举措”,打好“三大战役”,切实强化现场安全动态管理,层层压实安全管理责任,确保安全生产大检查百日攻坚行动顺利完成。(耿婕 李雪)



图为营运分公司职工检查铁路沿线存在的安全隐患。

→ 近日,柳湾煤矿举办了省级矿山安全培训专项检查考试,来自各单位的1500多名职工参加了考试,其中矿山安全管理人员和特种作业人员在孝义市吕梁安全技术培训中心参加考试,其他从业人员在柳湾煤矿文体职教中心参加考试。本次考试采用机考和手机自考两种方式,由省级考试考核小组人员负责考场的监考工作,培训中心老师协助监考人员审核、查验参考人员的身份信息。此次考试为吕梁市矿山安全培训专项检查重点工作,通过严格的考试考核,全面掌握矿山企业和培训机构安全教育培训情况,提升矿山从业人员防范化解重大安全风险的能力素质,促进全省矿山安全生产形势持续稳定向好。(刘一枫)

→ 近日,物流贸易公司开展了危废油泄漏事故应急演练。本次演练根据该公司危废油突发事故应急救援演练程序进行,从现场发现废机油泄露到最后处理结束,救援人员严格按照预案中的规定要求对泄漏物进行迅速处置。本次模拟演练过程完整、场景逼真、反应迅速、措施果断,通过演练,不但检验了公司对危废油突发事故应急救援的可行性和可操作性,而且及时发现不足和短板,为保障职工生命安全,进一步做好救灾减灾工作积累了宝贵的经验。(杨燕 张娟)

→ 近日,四通煤业开展现场急救演练,演练以洗煤厂为模拟环境,以“人人学急救、急救为人人”的救护理念,培养职工在第一时间挽救伤员生命和减少二次伤害的能力,以便创伤事故发生时,降低事故死亡率和伤残率。经过此次演练,进一步提升了职工创伤急救知识和技能,使其成为一线职工自救互救、保护生命安全的一项基本技能,能够更好地应对各种突发情况。(张博 李明)



水峪煤业

精益设备管理 激活“一池春水”

汾西矿业讯 “自设备运行实行精益化管理以来,我公司除大型设备检修节约成本约275.9万元外,还在皮带利日等方面节约成本约65.2万元。综采设备合理调整租赁周期后,费用减少支出287.3万元,智能综掘面和智能综采面减人提效后,人工支出费用节约105万元,产生经济效益约1050万元。”水峪煤业机电区负责人高兴地讲到。

今年以来,水峪煤业以“设备健康”为中心,以设备运行管理和检修维修作业为主线,建立可持续改进的人机结合精益化管理系统,形成精确数据管理、精益制度规范、精心维护保养、精实绩效考核“四精”工作模式,精益化管理初见成效。

精益制度规范。该公司建立健全完善机电运行管理体系,今年以来,在北京知为先项目管理咨询公司专家的指导下,修订了《水峪煤业机电系统管理考核办法》《水峪煤业设备点检标准》,同时制定了《精

益设备管理考核细则》,组织召开“水峪煤业TPM精益设备管理推进会”,全领域的对精益设备管理工作再安排、再部署、再要求。

精确数据管理。该公司依托山西焦煤信息化管理平台,建立设备基础管理数据库,全方位开展设备故障统计分析,从设备维修项目、调拨使用、监测监控等方面形成规范、完整的设备记录管理台账。截至目前,共点检设备约4140台次,点检表反馈设备存在问题713处,充分起到设备数据监控及提升设备运行、设备利用率的积极作用。

精心维护保养。该公司通过对设备运行中操作、维护、巡检等过程的管控,确保监督、检查形成闭环。通过建立主要设备自主维护管理手册,实行设备包机制度,做到责任到人,挂牌留名,有效做到管好、用好机电设备。智能化综掘队负责人罗建平讲到:“自我公司实施精益设备管理以来,从开始的月平均开机率19%显著提高到26%,月影响时间由2021年每月429分钟下降到2022年的每月306分钟,设备开机率由年初的40.75%有效提高到45.1%。”

益设备管理考核细则》,组织召开“水峪煤业TPM精益设备管理推进会”,全领域的对精益设备管理工作再安排、再部署、再要求。

精实绩效考核。为确保设备精益化运行落地见效,该公司以“管理制度+组织结构+岗位职责+工作流程+工资考核”五位一体,建立各个流程考核要求,进行全面、全过程监督考核,做深做实设备绩效评价工作,过程评价分为日常过程停机统计、数采系统数据分析两部分,结果评价采取周检查、月度综合检查的方式,有效提高了干部职工的执行力 and 主动性。

“今年是山西焦煤第二个三步走的开局之年,作为山西焦煤精益化管理试点矿井,我们将严格按照‘六精’要求,全方位、全领域引深精益管理,以对标先进、自我加压,求新求变、紧追紧赶的态度,确保精益化管理在我公司更好的落地、扎根、开花、结果。”水峪煤业公司经理冯云贵说。(李超)



图为水峪煤业职工清查物资。

精益化管理 专栏